



欧洲大事记

12月1日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会与外交和安全政策高级代表共同启动“全球门户”（Global Gateway）计划，旨在促进全球数字、气候与能源、交通、卫生、教育和研究方面进行可持续投资，并致力于营造平等的竞争环境。该计划旨在2021年至2027年间投入3000亿欧元，支持可持续的全球复苏。
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6433

12月1日 波兰政府网站消息，波兰同白俄罗斯边境将设立新闻中心，并于12月3日开放。该新闻中心致力于报道波兰和白俄罗斯的边境局势，举行新闻发布会和东欧地缘政治局势的特别研讨会，以应对恶意挑衅和虚假信息。媒体经批准可在边防军的组织下参访白俄罗斯边境，并需要提前接受组织培训并预先确定参访的时间和路线，以保障边境情况及参访人员的安全。
<https://www.gov.pl/web/border/press-centre-at-the-polish-belarusian-border-of-the-european-union>

12月2日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国外交大臣利兹·特拉斯与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫在斯德哥尔摩会面，双方就乌克兰局势、白俄罗斯局势、伊朗及阿富汗问题交换意见。特拉斯表达了对欧洲紧张局势的关切，重申英国对乌克兰主权以及领土完整的支持，并敦促俄罗斯政府采取缓和事态的行动。双方还讨论了伊朗重启核谈判的重要性，并要求国际社会尽快采取行动，避免阿富汗出现人道主义危机。

<https://www.gov.uk/government/news/osce-ministerial-council-2021-uk-foreign-secretary-liz-truss-meet-russian-foreign-minister-sergei-lavrov-in-stockholm>

12月2日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国、美国、欧盟和加拿大发表联合声明，共同制裁白俄罗斯。四国要求白俄罗斯政府即刻全面停止允许非法移民前往欧盟；呼吁白俄罗斯政府立即无条件释放约900名左右的政治囚犯，停止镇压活动，与国内的民主反对派和公民社会展开对话。

<https://www.gov.uk/government/news/belarus-joint-statement-on-coordinated-sanctions>

12月2日 乌克兰政府网站消息，乌克兰内阁批准乌克兰和北约的最新谅解备忘录，计划在武装部队的指挥和控制系统中引入现代信息技术。该计划旨在加强同北约的军事标准靠拢，以加强同北约伙伴国家在协商、治理、通讯、情报和侦察勘测方面的合作。

<https://www.kmu.gov.ua/en/news/prioritetom-ukrayini-zalishayetsya-posilennya-spivrobitnictva-z-nato-shlyahom-nablizhennya-do-standartiv-alyansu-denis-shmigal>

12月2日 波兰政府官网站消息，波兰就白俄罗斯局势第五次采取制裁方案，制裁针对白俄罗斯边防军的代表、白俄罗斯外交部发言人、白俄罗斯国有电视频道管委会主席和做出裁决的监察官与法官等人，对其进行旅行限制、资产冻结以及商业、技术和金融合作限制。

<https://www.gov.pl/web/border/on-2-december-2021-the-european-union-adopted-another-fifth-package-of-sanctions-in-view-of-the-situation-in-belarus>

12月6日 法国爱丽舍宫网站消息，法国总统马克龙与包括德国、美国、意大利和英国在内的“昆特”（QUINT Format）五国领导人会面，讨论了俄罗斯和乌克兰局势，表示将保障乌克兰主权得到尊重，并致力于采取行动以维护欧洲的和平与安全。五国领导人均表示，俄罗斯应当重回“诺曼底模式”与乌克兰进行谈判。

<https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2021/12/06/entretien-avec-les-chefs-detat-et-de-gouvernement-du-format-quint>

12月7日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会、美国联邦贸易委员会和美国司法部发布一份联合声明，共同启动了“欧盟-美国联合技术竞争政策对话”（EU-US Technology Competition Policy Dialogue，简称 TCPD）。该声明基于积极有效的竞争执法有益于大西洋两岸的消费者、企业和工人的共识，强调双方为保障以及促进公平竞争的合作意向。双方将基于 TCPD 加强技术部门竞争政策的合作，并强调 TCPD 的合作与交流不具有法律上的约束力，也不会损害欧盟和美国各自领域内的法律框架和监管、执法自主权。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6671

12月8日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会发布《保护联盟及其成员国免受第三国经济胁迫条例》（Regulation of European Parliament and of The Council on the protection of the Union and its Member States from economic coercion by third countries）。该提案声称是对欧盟及其成员国近年来成为第三国经济胁迫目标的回应，以确保欧盟能够在全球舞台上更好地自卫。提案的主要目的是阻止通过限制贸易或投资的威胁改变欧盟在气候变化、税收或食品安全等领域政策的企图，并维护欧盟和成员国做出政策选择和决定的合法权利，防止第三国干涉欧盟或其成员国的主权。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6642

12月9日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会提出一项提案，拟将仇恨言论和仇恨犯罪列入“欧盟罪行”清单。欧盟委员会认为，仇恨言论和仇恨犯罪在整个欧洲急剧上升，但目前还没有法律依据。因此，欧盟委员会提议扩大《欧盟运行条约》（TFEU）中现有的罪行清单，定义适用于所有欧盟成员国的刑事犯罪和制裁的最低共同规则。未来，欧盟委员将会制定相关标准，经由欧洲议会和欧洲理事会常规立法程序通过。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6561

12月10日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会发布关于《欧盟基本权利宪章》（the Charter of Fundamental Rights）适用情况的年度报告，侧重于数字时代保护基本权利的挑战。该报告列出五个关键政策领域，分别是应对互联网非法内容审核的挑战、人工智能使用的基本权利保障、解决数字鸿沟、保护数字平台工作者的权利以及监管数字监控。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6699

12月10日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会发布了欧盟委员会主席冯德莱恩与德国总理朔尔茨的声明。该声明列出了双方讨论的优先合作事项，主要包括《欧洲绿色协议》、数字化和外交政策。双方还表示将就俄罗斯及其与乌克兰边境的军事活动进行商讨。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_21_6770

12月12日 欧盟对外行动署网站消息，欧盟外交与安全政策高级代表与七国集团外长共同发布一份联合声明，谴责俄罗斯对乌克兰的军事行动及其攻击性言论。声明呼吁俄罗斯缓和局势，及时诉诸外交渠道，遵循其关于军事活动透明度的国际承诺，

并在此重申对诺曼底模式的支持。七国集团外长和欧盟代表申明了对乌克兰坚定不移的支持，并表示将继续加强合作。

https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/108775/g7-foreign-ministers'-statement-russia-and-ukraine_en

12月12日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会将额外筹集3000万欧元，进一步加强对白俄罗斯人民的支持，促进白俄罗斯的民主变革。该笔援助资金投资的重点领域包括：通过技术援助和培训，扩大欧盟对受白俄罗斯镇压的独立媒体的支持；为青年、学术人员和专业人士提供国际交流的机会；援助流亡企业家和中小企业；支持对白俄罗斯、海外白俄罗斯艺术家以及艺术专业人士技能发展的援助。冯德莱恩同时表示，欧盟另已准备好30亿欧元投资，以提供给民主化后的白俄罗斯。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6794

12月13日法国爱丽舍宫网站消息，法国总统马克龙作为2022年上半年轮值主席受邀前往匈牙利参加维谢格拉德集团首脑会议。会议讨论了欧盟今后几个月的一级优先议程，主要包括对气候和数字化转型的投资、欧洲防务、欧洲社会发展、难民庇护和管理等问题。

<https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2021/12/13/deplacement-du-president-de-la-republique-en-hongrie>

12月14日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会和欧盟理事会正式启动了拉丁美洲和加勒比地区“数字发展中心”（Digital for Development Hub，简称D4D Hub），将其作为欧盟“全球门户”战略推动数字问题全球合作的重要组成部分。同时，欧盟还将于2022年成立欧盟-拉丁美洲和加勒比地区数字联盟。D4D Hub将成为将数字转型转化为行动的主要渠道之一，通过引进欧盟的数字领域专业知识和技术，促进对拉丁美洲和加勒比地区的数字经济伙伴关系和投资。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6835

12月14日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国、法国、德国承诺全面履行“伊核协议”及联合国安理会 2231 号决议。消息称，伊朗加速违背《联合全面行动计划》的敏感条款，限制国际原子能机构的监督，使国际社会对伊朗核项目状况的了解愈发减少。随着伊核计划前所未有地推进，伊核局势的升级正在破坏国际和平与安全和全球核不扩散机制。英、法、德三国强调，伊朗当下仍可以通过外交途径达成协议，在瓦解伊核协议和达成公平、全面的协议中做出选择，以造福伊朗及其民众。

<https://www.gov.uk/government/speeches/the-diplomatic-door-is-firmly-open-for-iran-to-do-a-deal-now>

12月14日 法国爱丽舍宫网站消息，马克龙与普京通电话，重申对乌克兰主权和领土完整的承诺，并决定与德国携手在诺曼底框架下推动明斯克协议。双方还讨论了白俄罗斯局势、亚美尼亚和阿塞拜疆关系等问题。

<https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2021/12/14/entretien-telephonique-avec-le-president-de-la-federation-de-russie-m-vladimir-poutine>

12月14日 法国外交部网站消息，法国和美国在巴黎举行了首次双边清洁能源伙伴关系会议。该伙伴关系涵盖的议题包括核能、科学研究、清洁能源技术开发与部署以及负责任和可持续的清洁能源供应链。该伙伴关系还提供了一个用以在多边能源论坛和组织中讨论协调全球能源市场稳定、气候外交以及私营部门参与度等问题的框架。

<https://www.diplomatie.gouv.fr/en/french-foreign-policy/economic-diplomacy-foreign-trade/news/article/joint-statement-issued-by-the-united-states-and-france-following-the-first>

12月15日 美联社消息，法国国民议会“友台小组”主席戴扈杰等6名议员窜访台湾，与蔡英文和其他台湾官员会面，就印太地区的经济复苏、数字技术和安全交换意见。早在10月，法国参议员李察也曾率“友台小组”窜访台湾，与蔡英文、经济与卫生事务官员以及大陆事务委员会会见。法方称，这只是长久以来的定期议会交流的一部分。12月15日，中国外交部发言人赵立坚表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。中方坚决反对建交国同台湾进行任何形式的官方和政治往来，有关方面应切实遵守一个中国原则，停止向“台独”分裂势力释放错误信号，用实际行动维护双边关系健康稳定发展。
<https://apnews.com/article/lifestyle-travel-china-taiwan-tsai-ing-wen-7412c3a2420b3ec0ed41fe4c72c82afb>

12月15日 德国外交部、路透社网站消息，德国护卫舰拜仁号驶入中国南海。这是自2002年以来，第一艘穿越中国南海的德国护卫舰，预计该舰不会通过台湾海峡。德国外交部声称，此次航行是为了突显其对航行自由和维护印太地区基于规则的国际秩序的持续承诺。
<https://www.auswaertiges-amt.de/en/aussenpolitik/regionaleschwerpunkte/asien/frigate-bayern/2502176>
<https://www.reuters.com/world/first-german-warship-almost-two-decades-enters-south-china-sea-2021-12-15/>

12月15日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会发布《欧盟金融服务数据监管战略》（Strategy on Supervisory Data in EU Financial Services）。该战略旨在改进欧盟金融监管报告体系，主要目标是建立一个向欧盟和国家一级监管机构提供准确、统一和及时的数据系统，同时最大限度地减少金融机构报告负担。该战略还将助力欧盟委员会进一步实施欧盟数据战略和数字金融战略。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_6774

12月16日 北约网站消息，北约对俄罗斯在乌克兰边境的军事集结进行强烈谴责，认为其行动造成了欧洲安全局势的恶化。北约称，将采取一切必要手段确保盟国的安全，俄罗斯的侵略行动将付出高昂代价；呼吁俄罗斯缓和局势，寻求外交渠道，尊重乌克兰的主权和领土完整，并遵守有关军事活动透明度的国际承诺。声明指出将通过北约-俄罗斯理事会会议、欧安组织等平台与俄罗斯进行协商对话。

https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_190373.htm?selectedLocale=en

12月20日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国外交大臣利兹·特拉斯同海湾各国的外交部长展开对话，同意加强英国和海湾国家的安全与经济联系，这为各国在贸易、网络安全、中低收入国家的绿色基础设施投资领域更为紧密的合作奠定基础。

<https://www.gov.uk/government/news/foreign-secretary-hosts-gulf-foreign-ministers-in-uk-to-boost-security-and-economic-ties>

12月21日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会通过了《全球欧洲多年度指示性计划》（Multiannual Indicative Programmes of Global Europe）。该计划确定了2021-2027年欧盟与全球伙伴国家和地区合作的优先事项，同时还包括2021-2024年国家层面和2021-2027年地区层面总额近263亿欧元的财政拨款。该计划主要投资领域包括气候变化、社会包容和人类发展、移民和难民问题以及社会性别和生物多样性等领域。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_7021

12月22日 欧盟委员会网站消息，因波兰宪法法院关于“波兰宪法优先于部分欧盟法律”的裁决违反欧盟法律，欧盟委员会决

定正式启动针对波兰的侵权诉讼。欧盟委员会认为，波兰宪法法院的这项裁决违反了欧盟法律的优先权、有效性和统一适用的基本原则，以及欧盟法院裁决的约束力。同时，欧盟委员会还对波兰宪法法院的独立性与公正性提出严重质疑。目前欧盟委员会已向波兰发送正式通知函，并要求波兰在 2 个月内作出答复。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_7070

12 月 22 日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会提出一项提案，旨在打击为不正当税收目的滥用空壳公司的行为。该提案确保在欧盟范围内没有经济活动或经济活动极少的公司无法从任何税收优惠中获益。同时，提案还将保护欧洲企业的公平竞争环境，并确保普通纳税人不会因为其他企业的避税行为而承担额外的财务负担。2022 年，欧盟委员会还将提出另一项透明度提案，要求某些大型跨国公司公布其有效税率。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_7027

12 月 22 日 欧盟委员会网站消息，欧盟委员会发布一项指令，旨在落实关于跨国公司最低有效税率的国际协议。该指令将履行率先实施全球税收改革协议的承诺，并确保对跨国公司征收 15% 有效税率的适用方式完全符合欧盟法律。到 2023 年底，欧盟委员会还将发布新的商业税收框架，减轻跨成员国企业的行政负担，消除税收障碍，并在欧洲单一市场创造一个更有利于商业的环境。

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_7028

12 月 23 日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国外交大臣利兹·特拉斯针对乌克兰边境的当前局势发表声明，称英国坚决支持乌克兰。她强烈谴责俄罗斯对于乌克兰和北约带有侵略性和煽动性的言论，称北约是一个防御联盟，乌克兰也正克制地应对俄罗斯的挑衅和侵略。特拉斯称，俄罗斯在乌克兰边

境上的军事集结以及非法吞并克里米亚地区的行为是不可接受的，俄罗斯任何一次军事袭击都会是巨大的战略失误并会遭到英国及其盟友的严厉制裁，并敦促俄罗斯缓和行动并开展对话。

<https://www.gov.uk/government/news/ukraine-foreign-secretary-statement-on-border-tensions>

12月24日 英国外交、联邦和发展事务部网站消息，英国外交、联邦和发展事务部发言人称，英国谴责伊朗使用弹道导弹，这些发射活动明显违反联合国安理会第2231号决议。该决议要求伊朗不得进行与能够搭载核武器的弹道导弹有关的任何活动，包括使用弹道导弹技术的发射活动。

<https://www.gov.uk/government/news/uk-condemns-irans-use-of-ballistic-missiles-fcdo-statement>

12月29日 北约网站消息，法国将于2022年1月1日接手高度戒备联合特遣部队的指挥权。该部队成立于2014年，任务是在数小时或数天内迅速部署，承担对成果目标及人员的防卫和救助任务，是北约备战速度最高的集体防卫军事力量，指挥权采用每年轮换制。目前，联合特遣部队由数千人的多国部队构成，主要由法国、德国、西班牙、葡萄牙和波兰等国派兵。

https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_190458.htm?selectedLocale=en

12月30日 德国外交部网站消息，德国启动了对阿富汗支持的新方案《阿富汗行动计划》。根据外交部长贝尔博克介绍，德国将吸取经验，加速帮助阿富汗民众的撤离，减少官僚主义障碍，扩大人道主义援助，向妇女、女童提供特别支持，支持阿富汗民间社会，并与欧洲各国及国际伙伴密切协调，计划在2022年向阿富汗派驻人员以便展开评估与行动。

<https://www.auswaertiges-amt.de/en/aussenpolitik/laenderinformationen/afghanistan-node/action-plan-afghanistan/2503940>

撰稿人：陈蕾、王叶湑、郑乐锋、张元世男

核稿人：肖茜、袁微雨、周武华